



PIRÁTSKÉ LISTY

VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU | JARO 2019 | PIRATSKELISTY.CZ | PIRATI.CZ | NEPRODEJNÉ

STRANA 3

Rozhovor s Marcelem Kolajou, lídrem kandidátky do europarlamentu



STRANA 4-5

Představení pirátských kandidátů do europarlamentu



STRANA 6

20 priorit Pirátů pro Evropský parlament



STRANA 7

Jak na daňové podvody? Železnice, ocelová páteř Evropy



STRANA 8

Řídí EU naše životy, nebo my řídíme život EU?



EVROPA POTŘEBUJE PIRÁTY

Jako Piráti si zakládáme na svém způsobu práce. Jsme totiž v neustálém kontaktu s našimi voliči. Každý den poctivě vysvětlujeme a informujeme o veškerých našich krocích. A stejně chceme fungovat i v Evropském parlamentu!

Mnozí z vás si pamatují, jak jsme před pěti lety s Piráty skončili těsně před branami Evropského parlamentu. Od té doby jsme ušli obrovský kus cesty. Stali jsme se stranou s celostátní působností. Máme zastoupení ve všech patrech politiky, jsme třetím největším poslaneckým klubem ve Sněmovně, máme přes 350 zastupitelů ve městech a obcích, máme primátora Prahy, jsme ve vedení



PhDr. Ivan Bartoš, Ph.D., předseda České pirátské strany

JSEM HRDÝ NA PRÁCI, KTEROU PIRÁTI ODVÁDÍ! SLIBY BUDEME PLNIT I V EUROPARLAMENTU!

Brna, Ostravy, ale třeba i Jablonce či malebného Lokte. Obhájili jsme post starosty Mariánských Lázní, vyslali jsme zástupce do Senátu.

Nyní stojíme před dalším důležitým milníkem, kterým jsou volby do Evropského parlamentu. A já jsem přesvědčen, že uspějeme. Jsme hrdí na práci, kterou Piráti odvádí ve všech patrech politiky. I naše výsledky v průzkumech odpovídají tomu, že Piráti pracují opravdu tvrdě a hlavně dobře. Plníme totiž sliby, které jsme občanům dali. A to je ten nejcennější a pro mě nejdů-

ležitější závazek. Piráti jsou i důkazem toho, že u nás lze vybudovat politickou stranu založenou na práci jejích členů, a to skutečně odspodu.

Když se podívám na cestu, kterou jsme za deset let existence České pirátské strany ušli, vidím, že nová politika 21. století založená na porozumění a sdílení, ale i moderních technologiích, je skutečně to, co naše země dlouhodobě postrádala. Piráti jsou vlajkovou lodí v přerodu společnosti do třetího tisíciletí, v němž jsme jako stát trochu zaspali.

PROČ VOLIT PIRÁTY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU?

Chtěl bych zdůraznit jednu důležitou věc, kterou vyzdvihuji nad všechny ostatní. A to je způsob práce, jakým Pirátská strana funguje. Jde totiž o neustálý kontakt s našimi voliči. Každý den poctivě vysvětlujeme a informujeme o veškerých svých krocích. A stejně chceme fungovat i v Evropském parlamentu.

Žádné politické straně se u nás dosud nepodařilo propojit evropskou politiku s tou domácí. Přitom velká část zákonů, které se v ČR přijímají, pochází právě z evropské úrovně. A právě zde je zapotřebí začít znovu, jinak a opravdu tvrdou prací. Věřím, že pokud dáte Pirátům svůj hlas v evropských volbách, nezklameme vás. Budeme držet kurz a dokážeme, že Evropa potřebuje Piráty!

PROTO VÁS PROSÍM – 24. A 25. KVĚTNA PŘIJĚTE K VOLBÁM A VOLTE PIRÁTY!

PhDr. Ivan Bartoš, Ph.D.
předseda České pirátské strany
a poslanec



Namíř chytrý telefon
nebo zamíř na
evropapotrebuje.cz/ar
a hledej poklad na
této stránce.

ROZHOVOR

EVROPA NÁM GARANTUJE SVOBODU, O KTEROU NESMÍME PŘIJÍT

Bc. Marcel Kolaja (*1980) je lídr evropské kandidátky Pirátů a bojovník za svobodný internet. Jako odborník na open-source software se zabývá také digitální agendou a kopírovacím monopolem. Spolupodílel se na založení spolku Otevřená města, který podporuje radnice v transparentním hospodaření a vstřícnosti k občanům. Přinášíme vám rozhovor, který přiblíží jeho postoje a celkové ambice Pirátů vzhledem k problematice Evropské unie.

Tým osmadvaceti pirátských kandidátů do Evropského parlamentu vzešel z demokratického hlasování v celostátním stranickém referendu a následně jste přišli s okruhem dvaceti priorit, kterými se chtějí pirátští

europoslanci po svém zvolení zabývat. Jak jste k jednotlivým prioritám došli?

Vnímáme důležitost evropské spolupráce pro Českou republiku a mnoho výhod, které nám tato spolupráce

přináší – ať je to možnost cestovat, studovat v zahraničí, pracovat, nebo třeba investice skrze kohezní politiku. Vidíme zde však tlaky od populistů a extremistů, kteří se snaží evropskou

pokračování na straně 3

CHCEME EU BLIŽŠÍ LIDEM



Evropská unie není vzdálená instituce žijící svým životem – jsme to my všichni. Přesto vnímám, že máme někdy problém se orientovat či přímo angažovat v evropské politice. Chci to změnit.

Česká republika je plnohodnotným členem Evropské unie. I tak se ale občas může zdát, že si Česko s EU nerozumí, respektive že si my Češi nerozumíme s Bruslem a tannými politiky. Nemyslím si, že je to chyba na jedné nebo druhé straně, spíše chybí komunikační most. Právě tuto roli chtějí zastoupit Piráti. V europarlamentu chceme pochopitelně prosazovat náš pirátský program. O programu i o lidech, kteří jej budou prosazovat, se můžete dočíst zde v Pirátských listech nebo na webu www.evropapotrebuje.cz.

Součástí naší práce v EP bude debata nad programem jak s politickými partnery, tak s voliči. Evropská unie není vzdálená instituce žijící svým životem – jsme to my všichni. Přesto vnímám, že máme někdy problém se orientovat či přímo se podílet na evropské politice. Chci to změnit. Cestu vidím v pravidelném a srozumitelném informování o práci v Evropském parlamentu, o fungování Unie a v neposlední řadě o zákonech projednávaných i přijatých a jejich významu pro občany Česka. Mým cílem bude zjednodušit zapojení občanů do rozhodování o jejich budoucnosti i na evropské úrovni. Právě díky tomu dosáhneme dohody, přijatelných řešení a informované společnosti. Věřím, že poctivá práce, otevřenost a dostatečná komunikace je lék na mnohá nedorozumění. A také že transparentní pirátská politika a rozhodnutí učiněná na základě kvalitních informací je přesně to, co Česká republika v Unii potřebuje, a nejen ona.

Bc. Markéta Gregorová
předsedkyně Evropské pirátské strany,
dvojka na kandidátce do Evropského parlamentu



Bc. Marcel Kolaja, jednička na kandidátce do Evropského parlamentu



Ing. Ondřej Kolek, Ph.D.

Budoucnost Evropy musí být v rukou vzdělaných, informovaných a kriticky uvažujících lidí

Oblast školství je v rámci práce europarlamentu včleněna do výboru CULT, přičemž pro členské země nejsou vydávány závazné směrnice, což je při dnešním fungování Unie dobře. Přesto, jestliže je dnes zapotřebí, aby se Unie při modernizaci zaměřila na méně oblastí, které bude zvládat mnohem lépe, pak by se vzdělávání mělo dostat jednoznačně do popředí zájmu europoslanců. EP musí zahájit debatu napříč Evropou a z dosud vyzkoušených a nově navrhovaných přístupů vytvořit model vzdělávacího systému pro 21. století. Ten pak bude sloužit jako konsenzuální a podporovaný zdroj inspirace pro jednotlivé státy. Z pohledu pirátského přístupu tvoří schody ke vzdělané společnosti kvalita, otevřenost, dostupnost a dobré financování školství.

Vezměme si na začátku pět programových priorit, se kterými jdou Piráti do eurovoleb.

Svobodu si nejlépe uhájí ti, kteří chápou její význam, ale cítí i její slabiny a možná ohrožení. Lidé, kteří získávají nové znalosti a zkušenosti v průběhu celého svého života. Lidé, kteří jsou schopni kriticky přemýšlet, vyhledávat, zpracovávat a vstřebávat informace. A v neposlední řadě ti, již rozšiřují své vědomí a jsou schopni vnímat širší souvislosti. Naopak autoritáři všech zemí vždy jako jednu z prvních věcí „znárodnili“ vzdělávací systém a přetvořili ho pro svou potřebu poslušné a na vrchnosti závislé populace.

Zlepšení (Upgrade) EU v rámci snížení byrokracie, pokročilé dopravní propojenosti nebo další otevírání se zkušenostem ze zahraničí pro studenty i pedagogy v rámci programu Erasmus jsou pro naši budoucnost důležité. Nicméně ztrácí glanc v případě nedovzdělané společnosti, která tyto věci nedocení. Maloměsták bez rozhledu nepotřebuje vysokorychlostní železnici nebo Erasmus. Vyjma týdne u Jadranu ani často cestovat nechce, protože neznámo v něm probouzí nervozitu. Naopak populace vedená k zájmu o svět se učí cizím jazykům, hledá zkušenosti, chce se potkávat s jinými kulturami a dokáže získané znalosti využít ku prospěchu rodné země.

Bohatství společnosti nespočívá pouze v hospodářské výkonnosti. Důležitá je také kultura a vzdělání samo o sobě

Vzdělaná společnost je předpokladem pěti pirátských priorit navržených pro eurovolby. Piráti chtějí pomoci vzdělávání hájit svobodu, snižovat byrokratickou zátěž, rozšiřovat ekonomické a kulturní bohatství naší země, prosazovat chytrá řešení pro naše životní prostředí a vymahatelnost práva pro všechny.

v rámci duchovního rozměru lidství. V každém případě úspěšnost malých a středních firem, jako páteře evropské ekonomiky, je v dnešní době více než jindy závislá na samostatnosti, nápaditosti, originalitě a odvaze překračovat zaběhnuté návyky. Jistě uhadnete, že současná podoba českého školství tyto vlastnosti nepodporuje a většina unijních zemí na tom není o mnoho lépe. I kdyby Česko bylo světovým premiantem ve vzdělávání, nestačilo by to. Stav školství je třeba zlepšit napříč Unii, chceme-li alespoň uhájit současné postavení v celosvětové konkurenci.

Udržitelnost, chytrá řešení pro obnovu životního prostředí a schopnost lidí samostatně se rozhodovat jsou opět propojeny s úrovní přemýšlení o věcech a uvažování nad světem. Dobré vzdělání totiž vede mj. k vnímání souvislosti, příčin a následků přírodních i společenských dějů. A také k pocitu zodpovědnosti. Potřebujeme vybědnout z vlastní omezenosti zaměřené na své pohodlí a sycení základních animálních potřeb. I zde je prokázáno, že s vyšší úrovní vzdělanosti přichází také širší zájem o své okolí a ochota účastnit se jeho ochrany nebo zušlechťování.

Spravedlnost je složitá, ne vždy jednoznačná, ale zásadní hodnota. Svobodný vzdělaný člověk přirozeně touží po spravedlnosti, jejímž základem je vymahatelné srozumitelné právo a křesťanské dědictví milosrdenství přetavuje v objektivitu, vcítění a soucit, které jsou klíčem ke spravedlivému a udržitelnému uspořádání společnosti. Alespoň takové společnosti, která staví jedince nad masu, váží si sekulárního zřízení, svobody volby, práva na sebeurčení a rovnosti před zákonem. To jsou totiž hodnoty, které v sobě Evropská unie nese více než kterýkoliv současný geopolitický celek. Hodnoty, které, ač na to rádi zapomínáme, jsou výsledkem komplikovaného vývoje evropské kultury a září do světa jako maják. Hodnoty, které jsou trnem v oku všem totalitám a autoritářům světa, včetně těch evropských.

Ing. Ondřej Kolek, Ph.D.
kandidát č. 6

Je předsedou Pirátů v Libereckém kraji, přes 13 let působí v oblasti výzkumu a vývoje v soukromém i akademickém sektoru.
E-mail: ondrej.kolek@pirati.cz

Dvojitá kvalita potravin má u Pirátů stopku

Stalo se vám někdy, že jste narazili na výrobek v naprosto totožném obalu, nicméně uvnitř bylo něco jiného? Mně ano. Toto by se dalo tolerovat maximálně u vajíčka s překvapením. Za mě je to klamavá obchodní praktika, za výrobce test všímavosti.



Bc. Jana Kolářková

Klidně se ale může stát, že si prostě nevšimnete. Staré pořekadlo totiž říká, že když něco vypadá jako párek a voní jako párek, pravděpodobně to bude párek. Ve světě potravin to však platí jen zřídka, protože prostě můžete koupit jen stejně zabalenou naprosto rozdílnou věc. A to se vyplatí naší peněženke a hlavně zdraví.



Někdy si možná říkáte, že byste se rádi podobným praktikám bránili, jenomže jak? Jak krásné by bylo mít například online portál (ideálně ve všech jazycích) nebo aplikaci, která by vám pomohla jednoduše upozornit na společnost, která s vašim žaludkem hraje vabank. Jenže to je hudba budoucnosti. Nezbyvá vám tedy než sednout do auta a jet si lepší potraviny koupit do Německa, čímž si sice zajistíte lepší zboží v nákupním košíku, ale zase provětráte peněženku, o dopadu na životní prostředí a ekonomiku nemluvě. Útěchou vám budiž to, že v plechovce lančmítu naleznete vepřové maso místo kuřecího separátu.

Snad se mnou budete souhlasit, že tohle je prostě špatně! Nejsme smetiště Evropy a zasloužíme si stejnou kvalitu potravin jako zbytek Evropy. Nejsme detektivové, abychom zkoumali mírné odlišnosti v obalech, kterými obchodníci argumentují, že jsou v právu. Nejsme ani občané druhé kategorie, kteří si zaslouží horší potraviny.

Pokud se produkty v dvojitě kvalitě budou prodávat i nadále, chtějí Piráti apelovat na Komisi, aby po dvou letech platnosti směrnice přijala přísnější opatření. Prodej dvojitě kvalitě potravin by v takovém případě měl být nově uveden mezi bezpodmínečně klamavé obchodní praktiky. Nabízí se řešení v podobě kodexů chování společností a evropské známky kvality, které Piráti rovněž podpoří. Důraz klademe též na spolupráci a výměnu dat mezi spotřebitelskými organizacemi a orgány členských států.

Bc. Jana Kolářková
kandidátka č. 5

Je HR manažerkou, specialistkou na rozvojovou spolupráci a vedoucí personálního odboru Pirátů.
E-mail: jana.kolarikova@pirati.cz

Lukáš Blažej si umí na korupční prostředí posvítit

Lukáš Blažej, kandidát do Evropského parlamentu, má za sebou na svůj věk již pozoruhodnou řadu úspěchů.

Kromě specializace na právo životního prostředí a zaměstnání v advokátní kanceláři se věnuje boji proti korupci ve svém rodném městě, Ústí nad Labem. U soudu prosadil právo občanů mluvit na jednání zastupitelstva, rozplétal kauzu privatizace pozemků politikům a zasedl se o transparentní odměňování vedoucích úředníků. Nepolevil ani poté, co na něj město podalo celkem čtyři trestní oznámení. Všechna byla nakonec odložena. Za svou odhodlanost byl oceněn Cenou za odvahu Nadačního fondu proti korupci. Kromě toho byl stážistou u místopředsedy Výboru pro životní prostředí Evropského parlamentu. Právě ochrana přírody a udržitelnost je Lukášovým hlavním cílem, kterému se chce věnovat i na evropské úrovni. Zaměřil se například na řešení klimatických změn a snížení množství mikroplastů a pozůstatků reziduí pesticidů v potravinách.



Lukáš Blažej

Irena Milá
redakce Pirátských listů

24.–25. 5. 2019
VOLÍM PIRÁTY

Marcel Kolaja je členem České pirátské strany od roku 2010. V roce 2014 kandidoval do Evropského parlamentu na druhém místě kandidátky. V minulosti působil například jako spolupředseda mezinárodní organizace Pirate Parties International nebo místopředseda Pirátské strany. Marcel vystudoval informatiku na Fakultě informatiky Masarykovy univerzity v Brně.

Pracuje jako technický produktový manažer v softwarové firmě, specializuje se na svobodný software (open-source). Podílel se na založení spolku Otevřená města, který podporuje radnice v transparentním hospodaření a vstřícnosti k občanům, například vývojem rozklikávacího rozpočtu a jeho bezplatným poskytováním obcím. Inicioval též projekt Hrajeme svobodnou hudbu!, který chrání provozovatele podniků před šikanou kolektivních správců OSA a Intergram. V uplynulých čtyřech letech se angažoval v komunální politice jako člen komise informatiky Rady města Brna.

Marcel Kolaja se zabývá problematikou autorského práva na jednotném digitálním trhu. V Evropském parlamentu se chce zaměřit na to, aby občanům nebyly odepírány jejich svobody, a pokračovat ve snažení bývalé německé pirátské europoslankyně Julie Redy o zachování internetu bez cenzury.

Dále se chce věnovat inovacím a investicím do digitálních technologií, které jsou podle něho nutné pro zvýšení kybernetické bezpečnosti a také proto, aby Evropa nezaostávala za stoupajícím vlivem čínské velmoci. Kromě politických aktivit je Marcel také nadšeným sportovcem – účastní se běžeckých závodů a rád jezdí na kole a na motorce.



Bc. Marcel Kolaja, lídr kandidátky do Evropského parlamentu

EVROPA NÁM GARANTUJE SVOBODU, O KTEROU NESMÍME PŘIJÍT

dokončení ze strany 1

spolupráci rozbít. Současně vidíme tlaky nadnárodních korporací, které se pokouší prolobbovat škodlivé zákony jako třeba směrnici o autorském právu na jednotném digitálním trhu. Naším přínosem v Evropském parlamentu bude, že proti těmto tlakům hodláme aktivně vystupovat. Abychom toho docílili, rozdělili jsme naše priority do pěti oblastí, jimiž jsou svoboda, upgrade, bohatství, udržitelnost a spravedlnost. Já se věnuji svobodě internetu, ochraně soukromí, občanským právům, a proto jsem převzal záštitu nad oblastí svobod. Rozhodl jsem se kandidovat do Evropského parlamentu, protože si vážím svobody, kterou máme, a nechci o ni přijít. Přeji si mít Evropu, ve které se nám bude dobře žít i dobře dýchat. A ve které bude bezpečno. S pirátským týmem se soustředíme na to, abychom spolu s Evropou prosperovali a nezaostali v konkurenci světových velmocí.

Které oblasti priorit osobně považujete za nejdůležitější?

Všechny jsou důležité. Všechno to do sebe zapadá a dává smysl. Evropská unie potřebuje změny, aby mohla dál bohatnout Evropa, potřebuje upgrade a bohatství, ale musíme si udržet svobodu a zajistit spravedlnost. A bez udržitelnosti nic z toho nebude fungovat déle než pár let. Netvoříme volební programy samoúčelně. Díváme se do budoucnosti. Jak chceme, aby vypadala budoucnost Evropy, jsme popsali právě v našich dvaceti prioritách.

Jak by mělo fungovat propojení státní správy, konkrétně zastupitelstev nebo i poslanců, na evropské úrovni? Je současná praxe ideální?

Většina schvalované legislativy v ČR je ovlivněna tou, která pochází z EU. Proto je potřeba tok legislativy pro občany propojit a dát jí smysl. Ta legislativa svůj smysl má, ale jak to dnes funguje, není

příliš vidět. Následně vzniká problém, že si lidé říkají „tam v Bruselu něco schválili“. Ale tak to vůbec není, v Radě máme zastupce vlády, kteří hájí naše zájmy. Každá země má komisaře pro konkrétní oblast, v Evropském parlamentu máme poslance, jejichž množství odpovídá velikosti země. Když se v EP řeší nějaká legislativa, měla by práce našich poslanců dávat smysl s celkovou politikou nejen strany, ale i národních zájmů. My Piráti v Poslanecké sněmovně prezentujeme svou práci navenek tak, aby se v tom každý občan vyznal. Na internetu je u každého poslance možné dohledat, na čem pracuje, jak se mu to daří, v jaké fázi jsou legislativní návrhy a podobně. A na tuto osvědčenou praxi chceme navázat i v Evropském parlamentu a chceme ji napojit na naši práci v ČR a ukázat, jak na sebe vše navazuje.

Jak by digitalizace státní správy mohla napomoci procesu propojování struktur státní správy a těch evropských?

Digitalizace a transparentnost jsou pro Piráty zásadní témata. Nejedná se jen o to, jakým způsobem komunikuje veřejná správa vůči občanovi, ale také jak různé úrovně státní správy komunikují mezi sebou. Digitalizací ve veřejné správě docílíme zefektivnění jejího fungování a snížení výdajů na administrativu a byrokracii.

Jak tvá profese IT experta souvisí s prací, kterou bys chtěl v EP odvádět?

Já jsem odborník na informační technologie se zaměřením na svobodný software. V současnosti pracuji jako produktový manažer v nadnárodní softwarové společnosti, která je specifická v tom, že její produkty jsou postavené na open-source a svobodných platformách. Produkt, o který se starám, je nejúspěšnější komerční linuxová distribuce na světě. Starám se tedy o svobodný software a jsem na to patřičně hrdý. To se prolíná s mým pohledem na informační technologie v dnešním světě.

A právě to má přesah do oblasti svobody. V letech 2003–2005 jsem jako aktivista vystupoval proti zavedení softwarových patentů v Evropě právě proto, že tento koncept ohrožuje svobodu. To byl můj první vstup do evropské politiky, kterou se od té doby zabývám. Začal jsem se angažovat ještě předtím, než Česká republika vstoupila do Evropské unie, a sleduji vše z pohledu občanských svobod a dopadu digitální doby na naše životy. To se pojí nejen se svobodou slova, ale třeba i ochrannou spotřebitelů. Chtěl bych být aktivní ve výboru IMCO, což je výbor pro vnitřní trh a spotřebitelskou ochranu, a ve výboru LIBÉ, což je výbor pro občanské svobody a vnitřní záležitosti, případně v ITRE, výboru pro průmysl, výzkum a energetiku. Optikou těchto výborů bych chtěl pracovat na zachování svobody v Evropě na internetu i mimo něj, podpoře otevřených technologií a technologickém rozvoji.

Piráti bojovali proti přijetí směrnice o autorském právu v EU. Pořádali se přednášky, demonstrace v mnoha českých městech, směrnici však nakonec Evropský parlament v březnu schválil. Má tedy vůbec smysl takto apelovat na EU, není to příliš velké sousto, abychom mohli odspoda něco ovlivnit?

Jeden z důvodů, proč jsme těsně o pár hlasů neuspěli, je právě to, že jako Piráti nemáme početné zastoupení v EP. Eurovolby mají potenciál toto změnit. Jdeme do toho s cílem vyhrát volby s dvaceti procenty a získat alespoň pět mandátů, což by byla pro EP zásadní změna. I těch pět našich Pirátů plus další z ostatních evropských stran mají v klíčových tématech velkou sílu, byť se ten počet nezdá velký. Strany se ale sdružují do frakcí, kde mohou ti naši politiku ovlivňovat výrazněji.

Konkrétně u směrnice o autorském právu vidíme bohužel i české poslance, kteří podpořili návrh nezabývat se pozměňovacími návrhy. My jsme u řady českých

europoslanců, jež jsme kontaktovali, vzbudili zájem o to téma a někteří z těch, co původně pro směrnici byli, změnili názor a ve výsledku byli proti. Takže i zvenčí jsme byli schopni to ovlivnit. Když v europarlamentu budeme sedět, bude i náš hlas silnější. Nyní se budeme snažit mírnit dopady rozhodnutí EP u nás v České republice.

V minulých eurovolbách jsi kandidoval jako dvojka kandidátky, nyní jsi jednička. Jaký vidíš rozdíl ve vedení kampaně tenkrát a dnes?

Piráti se jako strana posunuli k větší profesionalizaci zázemí. Máme expertní týmy pracující na odborných otázkách, ale také technické zázemí. Když jsme před pěti lety s Ivanem Bartošem dělali kampaň, tak jsme si doslova vlastníma rukama stavěli stan. Nyní jsme o notný kus dál. Kampaň není postavená jen na samotných kandidátech. Pro Piráty pracuje množství dobrovolníků a podporovatelů, kteří se ve svém volném čase snaží podpořit pirátské myšlenky a jejich prosazování na politické úrovni.

Sleduješ nějak jejich práci, co bys jim případně vzkázal?

Ta nejdůležitější zpráva všem dobrovolníkům a příznivcům je, že bez nich to nezvládneme. Pirátská strana dlouhodobě stojí na dobrovolnictví a já si velmi vážím lidí, kteří do toho dají svůj osobní čas a energii, aniž by za to něco chtěli. A to jen proto, že věří, že bojují za správnou myšlenku. Pro mě je to důležité a zavazující. Nemáme množství velkých sponzorů, kteří nám dají do kampaně desítky milionů, a pak za to něco na oplátku chtějí. Máme devizu lidí, kteří nám věří, a já jim moc děkuji.

Michal Chalupa
šéfredaktor Pirátských listů

ROZHOVOR S LÍDREM KANDIDÁTKY DO EP MARCELEM KOLAJOU


1. Bc. Marcel Kolaja (*1980)

Lídr evropské kandidátky Pirátů a bojovník za svobodný internet. Odborník na open-source software, digitální agendu a kopírovací monopol. Spolupodílel se na založení spolku Otevřená města, který podporuje radnice v transparentním hospodaření a vstřícnosti k občanům.


2. Bc. Markéta Gregorová (*1993)

Předsedkyně Evropské pirátské strany, vedoucí zahraničního odboru Pirátů a brněnská zastupitelka. Podporuje Erasmus+ a programy pro mladé. Působila jako marketingová a PR specialista v neziskové organizaci a ve volném čase se věnuje hudební tvorbě.


3. Mgr. Mikuláš Peksa (*1986)

Místopředseda České pirátské strany, poslanec Parlamentu České republiky, člen předsednictva Evropské pirátské strany a Pirátské strany Německa. Ve Sněmovně působí v zahraničním výboru a výboru pro evropské záležitosti. Chce podpořit inovace a technologický růst, například rozvoj umělé inteligence v Evropě.


4. Lukáš Blažej (*1996)

Protikorupční aktivista, odborník na právo životního prostředí a trvale udržitelný rozvoj opakovaně zastupoval české environmentální neziskové organizace při jednání na evropské úrovni. Držitel Ceny za odvahu Nadačního fondu proti korupci, zakladatel ekologické nevládní organizace Ústecké šrouby.


5. Bc. Jana Kolářiková (*1986)

HR manažerka, specialista na rozvojovou spolupráci a vedoucí personálního odboru Pirátů. Zkušenosti získala ve Velké Británii, studovala mezinárodní spolupráci a rozvoj a pracovala pro neziskovou organizaci DAPP. Uplatnila se i při zvyšování gramotnosti v africkém Malawi, kde spolupracovala s tamním ministerstvem školství. Zabývá se drogovou problematikou.


6. Ing. Ondřej Kolek, Ph.D. (*1979)

Proevropský liberál, humanista, technolog vývoje a chemik. Předseda krajského sdružení Libereckého kraje. Zabývá se otázkami vědy, výzkumu a vzdělávání, kdy uplatňuje své zkušenosti z působení na akademické půdě i v průmyslu. Chce se zasadit o lepší využití digitálních prostředků a méně byrokracie.


7. Mgr. Nina Špitálníková (*1987)

Koreanistka, spisovatelka, aktivistka za ženská práva. Je členkou výzkumného týmu v Peace Research Center Prague, působí jako manažerka mezinárodního projektu Woman on a mission. Jako dramaturg a produkční pracuje v pražském multikulturním centru Crossclub.


8. Ing. Eva Tichá (*1961)

Ekonomka, zastupitelka na Praze 6, kde působí v komisi životního prostředí, v dislokační komisi a v kontrolním výboru. Působí také v týmech (KES) s obdobným zaměřením v rámci velké pirátské Prahy. Protikorupční a ekologická aktivistka, zakladatelka iniciativy Praha 6 neplastuje.


9. JUDr. Lukáš Lev Červinka (*1991)

Ústavní právník, expert na mezinárodní bezpečnost, analytik Asociace pro mezinárodní otázky. Je členem právnického spolku Všehrd. Působí v neziskové organizaci Otevřená společnost v oblasti svobodného přístupu k informacím. Snaží se o ztransparenění fungování Poslanecké sněmovny.


10. Bc. Michal Gill (*1987)

Asistent místostarosty a radních Prahy 4 a pracovník kanceláře primátora hl. m. Prahy. Působí jako člen předsednictva Pirate Parties International a zástupce vedoucí zahraničního odboru Pirátů. Zabývá se vnitřním fungováním EU, migrací a směrnicemi o copyrightu.


11. Ing. Jiří Hoskovec (*1992)

Zastupitel Prahy 6, forenzní specialista a datový analytik finančních zločinů. Zaměřuje se na boj s praním špinavých peněz, s obchodováním se sankcionovanými entitami a vyšetřování interních podvodů. Jako jaderný inženýr se zabývá také energetikou.


12. Mgr. David František Wagner (*1988)

Asistent pirátských poslanců Mikuláše Peksy a Lenky Kozlové. Didaktik, historik a autor desítky úspěšných vzdělávacích workshopů i her. Zakladatel kampaně Zachraňte internet. Pracuje hlavně na agendách mezinárodních vztahů, Evropské unie, školství a církvi.


13. JUDr. MgA. Michal Šalomoun, Ph.D. (*1974)

Advokát se zaměřením na autorské právo. Tvůrce odborných publikací a článků týkající se autorského práva a ochrany osobnosti. Kandiduje jako nestraník a poradce Pirátské strany na autorský zákon.


14. Mgr. Magdaléna Daňková (*1982)

Pedagožka a plzeňská zastupitelka. Vystudovala matematiku a chemii na Západočeské univerzitě. V Evropském parlamentu by se ráda věnovala oblasti kultury a školství, kde se chce soustředit na jazykovou vybavenost studentů a učitelů a podpořit jejich zahraniční výměny. Jejimi dalšími doménami jsou životní prostředí a migrační politika.

**15. JUDr. Bc. Matej Šandor, Ph.D. (*1984)**

Manažer, právník a radní na Praze 4 a expert na Evropskou unii, absolvent Evropských studií a mezinárodního hospodářského práva. Za cíl si klade prosazování liberálních hodnot a ochranu demokracie obecně.

**17. Ing. Petr Jirman (*1977)**

Téměř 14 let je zaměstnancem Evropské komise v Bruselu, působí jako poradce pro Ministerstvo financí ČR. Pracoval v rámci Evropské komise na pozici hlavního auditora pro strukturální fondy v ČR. V EP chce pokračovat v řešení problému zneužívání finančních prostředků EU, a pomoci tak chránit finanční zájmy českých i evropských daňových poplatníků.

**19. František Kopřiva (*1995)**

Student a pirátský poslanec. Od vstupu do poslaneckých lavic se věnuje hlavně unijní agendě. Během svého působení ve Sněmovně se vyprofiloval jako obhájce lidských práv a rovnosti mužů a žen. Je spoluautorem legislativního návrhu, který zavádí manželství pro stejnopohlavní páry.

**21. Mgr. Jiří Jansa (*1984)**

Pojistný analytik a matematik. Působil jako makroanalytik měnových kurzů. V EP by se rád věnoval hospodářské problematice, zejména boji proti daňovým rájům, regulaci systému shadow banking a podpoře open-source ekonomiky.

**23. Michael Polák (*1973)**

Je autorem proslulé internetové aplikace Arachne. Po své programátorské kariéře se zaměřil na oblast telekomunikací. Zajímá se o problematiku norem dotýkajících se soukromí, copyrightu v digitálním světě, shromažďování informací o občanech či kybernetické bezpečnosti.

**25. Pavel Tauer (*1968)**

Specialista IT, majitel společnosti zaměřené na informační technologie a zastupitel Prahy 7. Zabývá se i fotovoltaickými technologiemi ostrovních systémů. Jeho prioritní témata jsou internet, daně a ekologie.

**27. Ing. Miloš Vlach (*1983)**

Společník v softwarové firmě a pirátský zastupitel pro Prahu 6. Specialista na uživatelskou přívětivost (UX) a člen IT výboru pražského magistrátu. Spoluzakládal pobočku Evropské studentské organizace a působil jako koordinátor pro střední Evropu. Věnuje se otázkám kultury, digitalizace a zemědělství.

**16. PhDr. Linda Matušková, Ph.D. (*1982)**

Pedagožka, fotografka a podnikatelka. Deset let působila na Univerzitě Palackého v Olomouci jako odborná asistentka, má za sebou řadu zahraničních zkušeností, grantovou a projektovou činnost, aktivně pracovala v oblasti sociálněprávní ochrany dětí a náhradní rodinné péče.

**18. Mgr. Dan Leština (*1989)**

Výzkumník a doktorand v oboru tropické ekologie. Při výzkumu na Borneu měl možnost z první ruky sledovat jak katastrofu, kterou plantáže přináší tamní přírodě, tak rozvoj a bohatství, které přináší lidem. V Evropském parlamentu by se rád věnoval ochraně krajiny a ohrožených druhů a související zemědělské politice.

**20. Mgr. Hynek Melichar, Ph.D. (*1982)**

Univerzitní pedagog mezinárodních vztahů a bezpečnosti. Mezinárodní politice a bezpečnosti se odborně věnuje téměř deset let, má široký přehled v oblasti terorismu nebo politického násilí. Problematiku terorismu příležitostně komentuje na kanále ČT24 i v dalších médiích.

**22. Ing. Jan Lička (*1981)**

Manažer logistiky průmyslové výroby. Od roku 2017 koordinátorem krajského expertního týmu v oblasti dopravy pro Středočeský kraj a zástupce garanta dopravy. Je členem Dozorčí rady Technické správy komunikací hl. m. Prahy. V Evropském parlamentu by se rád zabýval (elektro)mobilitou nebo dopravní infrastrukturou.

**24. Ing. Ladislav Koubek (*1979)**

Expert OSN na rozvojovou a humanitární pomoc. Člen předsednictva Pirate Parties International a zastupitel Prahy 10. Vychovává tři děti, které jsou hlavním důvodem, proč se angažuje na zlepšování životních podmínek v České republice. Chce se zasazovat o nastartování udržitelného rozvoje chudých regionů.

**26. Ing. Šimon Barczy, MDP (*1987)**

Poradce v oblasti inovací pro start-upy. Konzultant v oborech e-commerce a digitální ekonomika. V minulosti spoluzaložil pražskou pobočku mobilního startupu Taxify. aktivně se zajímá o témata rozvoje regionů, svobody internetu a udržitelného rozvoje. Pracoval pro Evropskou komisi v Bruselu a Lucemburku.

**28. Mgr. et Ing. Jiří Lehejček, Ph.D. (*1986)**

Univerzitní pedagog dendrochronologie arktické tundry. Absolvoval několik stáží (Kanada, Island, Švýcarsko) a pětkrát se účastnil expedic do Arktidy, z čehož dvě vedl. Zastává volebnou funkci viceprezidenta IFOAM EU, působí na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, je členem představenstva TP Organics a jednatelem společnosti Envipor.



Zleva – Lukáš Blažej, Markéta Gregorová, Marcel Kolaja, Ivan Bartoš, Jana Kolářiková, Mikuláš Peksa

SVOBODA

1. — **Zachování svobody pohybu v EU:** Budeme bránit jednotný evropský trh zboží i služeb a možnost jednoduše cestovat a pracovat v zahraničí.
2. — **Ochrana Evropy před hrozbami zvenčí i zevnitř:** Posílíme vnější hranice a společnou obrannou politiku. Podpoříme investice do otevřených technologií, které zajistí kyberbezpečnost.
3. — **Internet bez cenzury:** Potřebujeme zásadně reformovat autorské právo. Odpovědnost poskytovatelů za obsah je zpátečnický krok a zvýhodňuje největší internetové hráče.
4. — **Postavíme se autoritářům potlačujícím demokracii:** Mír v Evropě musíme chránit před diktátory a extremisty.

UPGRADE

1. — **Evropská politika transparentnější a bližší lidem:** Každý člověk musí mít jednoduše dostupné informace o práci poslanců v Bruselu. Poskytneme lidem možnost se k návrhům vyjádřit online.
2. — **Smysluplné rozhodování:** Pohlídáme, aby se rozhodování o lokálních otázkách nepresouvalo zbytečně na vyšší úroveň. Nechceme, aby se EU topila v byrokracii.
3. — **Pohodlnější pohyb po Evropě:** Podpoříme vybudování vysokorychlostních železnic a další infrastruktury pro efektivní propojení Česka a evropské sítě.
4. — **Podpora a rozvoj Erasmu:** Podpoříme více výměnných pobytů pro učitele a středoškoláky, které rozvíjí jazykové dovednosti a podporují mezinárodní spolupráci.

BOHATSTVÍ

1. — **Kde firma podniká, tam má také danit:** Zasáhne proti daňovým únikům korporací a daňovým rájům.
2. — **Transparentní hospodaření s evropskými penězi:** Evropa potřebuje přísnější a jasnější pravidla pro dotace a lobbistické aktivity.
3. — **Reforma evropské zemědělské politiky:** Dotace pro velké zemědělské koncerny musí mít

finanční limit. Ušetřené peníze můžeme investovat do rozvoje regionů a venkova.

4. — **Evropa jako technologický lídr:** Podpoříme malé a střední podnikatele a rozvoj moderních technologií. Nechceme, aby svazující patentová pravidla bránila inovacím.

UDRŽITELNOST

1. — **Podpoříme rozumná řešení problémů se suchem a dalšími dopady změny klimatu.** Nastartujeme rozvoj a využívání nových technologií a čistějších zdrojů energie snížením závislosti na fosilních palivech a smysluplnou úsporou energie.
2. — **Pěstujeme jídlo, ne paliva:** Podpoříme udržitelné zemědělství a zlepšování kvality půdy, životních podmínek zvířat a biodiverzity. Budeme prosazovat, aby dotace byly podmíněny šetrným přístupem ke krajině a podporovaly rozvoj venkova, ne obřích agrokorporací.
3. — **Chceme, aby si lidé mohli sami rozhodovat o kvalitě svého života.** Budeme prosazovat zvýšení transparentnosti a informovanosti o stavu životního prostředí.
4. — **Prosadíme moderní přístup k odpadům.** Nejlepší je odpad, který nevznikne. Budeme podporovat ekodesign, prodlužování životnosti výrobků a snadnou recyklaci a další využití odpadů.

SPRAVEDLNOST

1. — **Nejsme smetiště Evropy:** Zasloužíme si stejnou úroveň kvality potravin a spotřebního zboží jako zbytek Evropy.
2. — **Stejný přístup k digitálním službám:** Podpoříme jednotný digitální trh bez hranic tak, aby služby jako internetové vysílání nebyly omezeny zemí pobytu.
3. — **Stejně šance pro ženy a muže:** Zaměříme se na zdravou rovnováhu mezi pracovním a rodinným životem a na podporu pečujících osob.
4. — **Fér pracovní podmínky pro všechny:** Jsme proti vykořisťování levné pracovní síly agenturami. Lepší pracovní příležitosti podpoříme i investicemi do celoživotního vzdělávání.

Cestou ke spravedlivějšímu daňovému prostředí je zavedení digitální daně pro velké digitální platformy. Piráti podporují návrh zdanění přímo ve státech, kde probíhají platební transakce za objednané služby. V otázce daní je pro nás EU nadějí na to, aby se bohatství vytvořené v Česku využilo pro rozvoj a investice a nemizelo v daňových rájích.

BOJUJME PROTI DAŇOVÝM PODVODŮM A PŘIHLAŠME SE O PODÍL NA UNIJNÍM BOHATSTVÍ



Ing. Jiří Hoskovec

Že je daně třeba platit, se nejspíš všichni shodneme. Můžeme se přít o jejich výši a o tom, co s nimi, ale na jisté míře přerozdělení bohatství je založen náš společný blahobyt, občanská soudržnost a sociální smír. Problém nastává, když ti, co profitují z výtěžků společné kasy, od vlády práva po infrastrukturu a bezpečné podnikatelské prostředí, do ní odmítají přispívat. To demotivuje poctivé plátce, zvyšuje jejich daňovou zátěž a přesouvá ji na zaměstnance a živnostníky. Konkrétní člověk je na konci dne

a finančního roku vždy snadněji dohledatelný než statutární orgán skořápkové společnosti a akcie na doručitele.

Daňové podvody, či vznesnější daňové optimalizace, jsou pestré jako lidstvo samo. Krátit se dají daně přímé (daň z příjmu) i daně nepřímé (DPH, spotřební daň). Nebo klidně obojí najednou.

Nejjednodušším a v Česku od devadesátých let dobře známým a stále populárním je podvod se spotřební daní. Ježíš proměnil vodu na víno, podvodník se spotřební daní promění lehký topný olej na motorovou naftu. Ač se může na první pohled zdát, že jde v obou případech o zázrak, jedná se v druhém případě o změnu dokumentů (případně přímíchání nízkoviskózního oleje) a rozdíl přibližně 11 korun spotřební daně na jednom litru zázračné nové substance.

Kdo má místo alchymie radši kolotoče, tak se může pokusit o další velmi rozšířený podvod s nepřímou daní, tentokrát s DPH v rámci karuselového podvodu. Karuselové podvody zneužívají unijní pravidla pro volný pohyb zboží, kdy při prodeji zboží mezi dvěma státy je toto osvobozeno od DPH, kterou zaplatí až koncový zákazník v koncovém státě. Obchodník, který zboží přes hranice prodal, může stát žádat o vyplacení

nadměrného odpočtu (vratky) za DPH, kterou za zboží předtím zaplatil. V rámci EU se jedná o nejrozšířenější daňový podvod a jen na unijní úrovni je možné mu čelit mimo jiné přenesením daňové povinnosti na kupujícího.

PIRÁTI CHTĚJÍ DIGITÁLNÍ DAŇ PRO VELKÉ HRÁČE NA TRHU

S jídlem roste chuť. Zatímco malé, střední a i nějaké velké ryby páchají podvody výše uvedené, ti největší hráči, v čele s dobře známými technologickými giganty, využívají klíček v legislativě a rozdílech v daňových zákonech jednotlivých unijních států. A místo daňového podvodu užívají eufemismu aggressive tax planning. Jak na to?

Máte v Česku malou firmu? Z jejího zisku zaplatíte daň. Ale co když máte pobočku ve státě s výrazně nižší firemní daní? Třeba v Irsku nebo Lucembursku? Pak v Česku vytvořený zisk putuje ve formě poplatků za licenci, značku nebo konzultace do pobočky ve výše zmíněném státě, kde je daně výrazně nižší sazbou. Případně s využitím mezery v irských zákonech převeden bez daně na Bermudy. To má fatální následky pro celou Unii.

Další cestou ke spravedlivějšímu daňovému prostředí je zavedení digitální daně pro velké digitální platformy. Za velké jsou označovány ty, které přesáhnou daný počet uživatelů, obrát či výši příjmu z reklamy. U nich bude podle Pirátů podporovaného návrhu možné místo daně ze zisku v zemi více či méně virtuálního sídla firmy odvádět přímo daně z platební transakce a ve státě, kde byla služba objednána.

Evropské volby se v Česku potýkají s mizivou účastí. Ta je často připisována tomu, že se v Bruselu rozhoduje o abstraktních a vzdálených věcech. Není tomu tak: v otázce daní je EU naše nejsilnější naděje na to, aby se bohatství v Česku vytvořené využilo pro rozvoj a investice a nemizelo v daňových rájích. Pojďme k evropským volbám a přihlašme se o podíl na unijním bohatství.

Ing. Jiří Hoskovec
kandidát č. 11

Je zastupitelem Prahy 6, forenzním specialistou a datovým analytikem finančních zločinů.

Jako jaderný inženýr se zabývá také energetikou.

E-mail: jiri.hoskovec@pirati.cz

DOPRAVA

ŽELEZNICE PROPOJENÁ S EVROPOU PATŘÍ MEZI PIRÁTSKÉ DOPRAVNÍ PRIORITY

Vysokorychlostní železniční síť je pro Česko svým významem srovnatelná se svobodným a vysokorychlostním internetem, a proto její rozvoj budou Piráti prosazovat i na půdě Evropského parlamentu. Pirátský program pro dopravu klade důraz na směřování k lepšímu propojení infrastruktury s okolními státy.

Nebude tentokrát řeč o Českých drahách nebo SŽDC, ale dráze jako typu dopravního spojení. Právě ve vztahu mezi národním dopravcem, národním správcem kolejí a národním konceptem dopravy se nachází odpověď na současný stav železnice v ČR – nejen v technologickém vybavení a zázemí, ale zejména v přetrvávajícím způsobu uvažování, což vysvětlíme dále.

Jak jsme si v posledních měsících a letech mohli všichni bolestivě zažít, dálniční síť nevzkvétá z různých důvodů, které by vydaly na samostatný článek. Podstatné je, že tato situace nemá levná, rychlá řešení; a ani železniční alternativy dálnice nebudou levně a rychle po ruce. V první řadě tedy musíme vést veřejnou debatu o dalším směřování Česka, které bylo od nepaměti křížovatkou cest, a tuto debatu následně zhmotnit do liniového zákona. Skutečného strategického konceptu rozvoje s dlouhodobě závazným

financováním, a ne polovičatého hotfix řešení číslo 416/2009 Sb. – zákona o urychlení výstavby dopravní, vodní a energetické infrastruktury, kde se projevují především ambice některých zákulisních hráčů přilepšit si na „vyvlastňování ve jménu republiky“.

Pokud chceme vůbec začít uvažovat o tak ambiciózní výzvě, jako je vysokorychlostní trať (VRT), je totiž základem nikoliv hlasité mediální plácnutí do vody, ale dlouhodobě komunikovaný signál stavebním firmám „myslíme to vážně“. Výstavba bude trvat roky a desetiletí, přičemž salámová metoda od sjezdu ke sjezdu s vizí na jedno volební období je u vysokorychlostních tratí ještě méně vhodná než u dálnic. Čtenář si laskavě doplní, k čemu je mu dobrých deset kilometrů kolejí konstruovaných na 350 km/h, vedených po vlastním tělese odnikud nikam.

Na předchozí odstavce navazují další dvě premisy nezbytné pro dokončení projektu

vysokorychlostních tratí: tou první je uvažování v evropských, nadnárodních měřítkách. Neodsuzujme sami sebe do role trpěné černé díry uprostřed kontinentu, které se raději cestovatel vyhne, než aby čelil výtlukům a zpožděním. Zde je potřeba odhodit další myšlenkový balvan, zvěčněný v cimrmanovské Hospodě na mýtince a podporovaný výroky typu „160 km/h na Čechy dobrý, nestačili bychom dobrzdit v Bohumíně“. S překonáním provinčního dědictví, rakousko-uherského syndromu národa ohroženého imperialisty nám našťestí pomáhají nastupující generace nezátížená železnou oponou, odkojené Erasmem a hnané touhou cestovat bez hranic.

Druhým předpokladem je otevřít volný pohyb služeb nejen zahraničním stavařům, ale i projektantům s adekvátní praxí. Což, když sledujeme sentimentální boj říčních vlků o anachronické spojení Dunaj-Odra-Labe, bude samo o sobě nelehký úkol. Pokud k tomu přičteme notorický klientelismus při rozdělování zakázek a úzký okruh specialistů českého rybníčku na dané téma, kteří nejen často studovali na stejné fakultě, ale bývají i členy stejné cechovní společnosti vytvářející normy pro normy (viz „modrý mor“ v podobě všudypřítomných zábradlí na železničních zastávkách), zdá se úloha rozhybání parního stroje české železnice řešitelná jen zázrakem.

Časy se ale mění a seriózních hlasů volajících po změně paradigmat přibývá. Zahraniční zkušenosti ukazují, že není třeba hned házet flintu do žita a volat o pomoc čínskou lidovou armádu s jejím lidským buldozerem, který dnes nesmlouvavě kolonizuje africké



Ing. Jan Lička

země. Podporu moderního, pohodlného a rychlého spojení dokázali citlivě zhmotnit i v rozvojových zemích, jako je Maroko (ve spolupráci s Francií) nebo Indie (s japonským know-how). V podstatě stačí „jen“ dvě věci: změna myšlení a změna přístupu. Kde jsou peníze, je i vůle – a naopak.

Ing. Jan Lička
kandidát č. 22

Je manažerem logistiky průmyslové výroby, zástupce garanta dopravy a koordinátorem krajského expertního týmu v oblasti dopravy pro Středočeský kraj.

E-mail: jan.licka@pirati.cz

Ing. David Witosz

Je místostarostou městského obvodu a předsedou místního sdružení Moravská Ostrava a Přívoz, odborným asistentem poslance Ing. Ondřeje Polanského a garantem programového bodu Doprava a logistika.



#EVROPA POTŘEBUJE PIRÁTY

ŘÍDÍ EU NAŠE ŽIVOTY, NEBO MY ŘÍDÍME ŽIVOT EU?



Mgr. Mikuláš Peksa

I když řada lidí bezmyšlenkovitě vypálí „ano!“ nebo „ne!“, odpověď na tuhle otázku ve skutečnosti není tak jednoduchá. Pamatuji se, jak mne překvapilo, když jsem zjistil, že v Česku platí evropské zákony. A co víc, pokud je český zákon v rozporu s evropským, platí ten evropský. Do té doby mne učili, že zákony schvaluje

český parlament. Nemohl jsem pochopit, že strpíme takové vměšování do českých záležitostí zvenčí.

Na druhý pohled je to logické. Státy EU jsou součástí společného trhu. Má-li trh fungovat, musí mít do určité míry společná pravidla. Stanoví-li zákon, že v hovězím nemá být salmonela nebo barviva E122 smí být v pudinku maximálně 200 mg na kilogram, pak tento zákon musí platit na celém trhu. Kdyby tomu tak nebylo, museli by celníci nebo potravinářská inspekce dovážené zboží na hranicích kontrolovat – vlastně by ani tak nešlo o jeden společný trh, ale o dva nezávislé.

Často se setkáváme s názorem, že Unii by bylo lepší rozpustit a státy by obchod mezi sebou měly upravit dvoustrannými smlouvami. Jednoduchá matematika ukazuje, že mezi 28 státy by muselo být uzavřeno 378 smluv, pokud je cílem

mít dohodu „každého s každým“. Těžko si představit, že by nějaký podnikatel procházel všechny tyto smlouvy, aby si zajistil, že jeho zboží vyhovuje zákonům všude po Evropě. Proto se ukazuje, že je jednodušší mít jeden zákon schválený Evropským parlamentem, který platí na celém evropském trhu.

Zároveň je pravda, že EU řadu věcí prostě rozhodnout nemůže. Ke schválení evropského zákona je třeba souhlasu obou – Evropského parlamentu a Rady. Zatímco v Parlamentu jsou zastoupeny politické strany, v Radě jsou zastoupeny vlády členských států. Řada zákonů – např. ohledně daní nebo sociální politiky – vyžaduje v Radě jednomyslný souhlas všech členských států. Mezi 28 zeměmi je obvyklé, že vláda některé z nich nesouhlasí, a EU tak prostě nemůže jednat.

Není to jediný způsob, jak může členský stát ovlivnit evropské zákony. Když

Evropská komise posílá návrh zákona do Parlamentu a Rady, posílá ho také všem národním parlamentům. Ty se mohou k návrhu vyjádřit a mohou ho i odmítnout. Pokud se k návrhu staví odmítavě třetina národních parlamentů, musí ho Komise přehodnotit. Komise zároveň zapracovává připomínky, které z národních parlamentů přicházejí, aby zjednodušila průchod zákona Radou (protože vláda členského státu obvykle sdílí výhrady jeho parlamentu).

Problémem je, že naprostá většina lidí o tomto spolurozhodování neví. V českém parlamentu se zákony přicházejícími z Komise zabývají obvykle pouze členové Výboru pro evropské záležitosti. Stává se, že poslanec evropského výboru nějaký zákon podpoří a o pár měsíců nebo let později jeho kolegové ze stejné strany hlasitě kritizují, co že to ta Unie zase vymyslela. Dotyčný, který předtím souhlasil, se tím z po-

chopitelných důvodů příliš nechce. Stane se, že ministr nedorazí na jednání Rady nebo neumí anglicky natolik, aby dokázal svým kolegům z ostatních zemí vysvětlit důvody, proč Česko s nějakým návrhem nesouhlasí.

Pravda je tedy někde mezi. Evropská unie životy Čechů ovlivňuje, zároveň Češi mohou ovlivňovat fungování Unie. Jen málokdo ví jak. Evropské volby jsou jednou z nejlepších příležitostí, jak se do rozhodování zapojit. Má to smysl – od onoho pověstného „o nás bez nás“ nás dělí právě těch pár kroků k volební urně.

Mgr. Mikuláš Peksa
kandidát č. 3

Místopředseda České pirátské strany,
poslanec Parlamentu České republiky
a člen předsednictva Evropské pirátské strany.

E-mail: mikulas.peksa@pirati.cz

Přijďte s námi 12. 5. 2019 oslavit 10. narozeniny České pirátské strany!

Oslava se bude konat v prostorách Petrohradská kolektiv na adrese Petrohradská 438/13, Praha 10. Připravili jsme pro vás celodenní program pro všechny příznivce a gratulanty, na své si přijdou děti i hudební fanoušci. Podrobné informace najdete na našem Facebooku Česká pirátská strana, případně kontaktujte koordinátorku akce e-mailem na marcela.sroubkova@pirati.cz. Těšíme se na vás!

POMŮCKA: AT, ATMOR, PY, UVE	OMÝTI (OVOCE)	HLEDISKO	ŘÍMSKÉ 2	ZKR. VOJEN. HODNOSTI MAJORA	JMÉNO SOCHAŘE OLIVY	VLOŽIT TEXT	OZNAČENÍ MOUKY	MALÁ POKRYVKA HLAVY	VLÁKNO K SÍTI	ANGLICKÁ PŘEDLOŽKA	ČÍSLOVKA RADOVÁ STR. ROD	4. DÍL TAJENKY	OSCHNOUT NA POVRCHU
OBILÍ SETĚ NA PODZIM					INICIÁLY HERCE VLACHA BĚS	PRŮZORY VE STĚNĚ OSLOVENÍ PŘI VYKÁNÍ					SVAZ POŽÁRNÍ OCHRANY ZKR.		
1. DÍL TAJENKY											NERVOVÝ ZÁŠKUB DĚTSKÝ POZDRAV		
KARETNÍ HLÁŠKA			NAKLÁDACÍ PLOŠINY MNOŽNÉ ČÍSLO				OTEC ZAST. ZNAČKA OHŘÍVAČŮ VODY			PRUŽINA ČAJ ZASTAR.			
ASOCIACE TENISOVÝCH PROFESIONÁLŮ ZKR.				NĚMEC ŘECKÝ BAJKÁŘ		ZNAČKA KOSMET. PŘÍPRAVKŮ VITÁLNÍ		ZVUK TROUBENÍ CITOSLOVCE VRČENÍ			SLOVENSKÁ POLNÍ MÍRA RODOVÝ ZNAK		
MLÁDĚ KRÁVY					TÝKAJÍCÍ SE RAFTU SNÍŽENÝ TÓN E						ČESKÁ ZN. ELETRON. ZN. KILO-PASCALU		
KLAMNÁ PŘEDSTAVA					RUSKÁ LITERÁRNÍ POSTAVA FRANCOVKA					BUNKR PODDANÝ			
	DĚLNICKÁ TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA ZKR.	RANNÍ VLÁHA DRUH HMYZU				CVIK NA HRAZDĚ INIC. ZPĚV. CSAKOVE			SPZ OPAVY POLÉVKOVÝ KNEDLÍČEK			DRŽENÍ ZVÍRAT	CITO-SLOVCE OHRAZENÍ
ČÁST TLAPY ŠELEM					ČÍNSKÉ JMÉNO DAREBA	VÝNOS PTÁK BĚZEC					CITOSLOVCE SMÍCHU NEKLID		
TECHNICKÁ UNIVERZITA LIBEREC ZKR.				PRÁVO VOLBY ŘÁDRO			ZVLÁŠTĚ NÁREČNÉ KONCERTNÍ BUDOVA				KOUT MÍSTNOSTI LATINSKO-AM. TANEC		
INICIÁLY HERCE SCHMITZERA			SPZ PRACHATIC ŽLUTOHĚNĚ DÁ BARVIVA		MINISTER. OBRANY CELNÍ KÓD PARAGUAYE		BALKÁNSKÁ OBLAST LÉČKY						
	HRDINA	BÝVALÝ KAN. HOKEJISTA BOBBY ??? SEV. JMÉNO			PLEMENO PSA LEDOVCOVÝ KOTEL				VADA KŮN KNÍŽNĚ			ČÁSTI VOZŮ	SLŮVKO POLITOVÁNÍ
CESTOVNÍ BATOHY						VYSOKÁ KARTA IN. MODER. ANDĚLA				PLOUTVO-NOŽEC IN. SP. KRÁŠ-NOHORSKÉ			
2. DÍL TAJENKY													
KLÍČ ANGLICKY				INICIÁLY BÝVALÉHO POLITIKA RAŠINA		ČÁSTICE			DUTÁ KERAMICKÁ TVÁRNICE				

Tajenku křížovky pošlete na krizovka@pirati.cz. Tři vylosovaní dostanou pirátské tričko.

EVROPA POTŘEBUJE

PIRÁTY

PIRÁTI POTŘEBUJÍ VÁS!



Načtěte kód
a podívejte se, jak
se můžete zapojit



www.evropapotrebuje.cz

SLEDUJTE NÁS NA NAŠICH KANÁLECH

